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 در هفت 
ماهه منتهی 

به ۲۳ مهرماه 
سال‌جاری، 

حدود ۱۷ 
همت از 

طریق اوراق 
گام، بنگاه‌های 

اقتصادی 
تأمین مالی 

شدند که 
نسبت به 

مدت مشابه 
سال گذشته 

که تنها ۳ 
همت بود، 

بیش از ۵ برابر 
شده است

چرا قیمت نان بازتاب هزینه‌های واقعی نیست؟

نانوا شاکی، مصرف کننده ناراضی 

اسماعیل محمدجانی مدیر اداره تأمین 
مالی زنجیره تولید بانک مرکزی با اشاره 
به اقدامات بانک مرکزی در راستای 
توسعه ابزارهای تأمین مالی زنجیره 
تولید از جمله فکتورینگ، اوراق گام، 
برات الکترونیکی، کارت رفاهی متصل 
به اوراق گام و ظرفیت گواهی سپرده 
خاص، تصریح کرد: »در چهارچوب 
ماده ۸ قانون حداکثر استفاده از توان 
تولید داخلی، امکان واگذاری مطالبات 
پیمانکاران از کارفرمایان به نهادهای 
تأمین مالی پیش‌بینی شده است. در 
همین راستا، هیأت وزیران نیز آیین‌نامه 
اجرایی این قانون را تهیه و ابلاغ کرده 

 . ست ا
بانک مرکزی متعاقباً دستورالعمل 
طریق  از  مالی  تأمین  شیوه‌نامه  و 
فکتورینگ توسط شبکه بانکی را تهیه و 
در ارکان تصمیم‌گیری، بویژه در شورای 
پول و اعتبار، تصویب و به شبکه بانکی 

اباغ کرد.«
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی، 
وی در ادامه خاطرنشان کرد: »اقدامات 
زیرساختی اعم از تهیه فرم‌های قرارداد 
سه‌جانبه و الزامات سامانه‌ای از جمله 
سامانه مهتاب توسط بانک مرکزی 
تهیه و در اختیار شبکه بانکی قرار داده 

شده است. 
با تمهیداتی که فراهم شد و همکاری که 
با وزارت امور اقتصادی و دارایی صورت 
گرفت، اولین فقره از تأمین مالی از 
طریق فکتورینگ در هفته گذشته توسط 
بانک ملت انجام شد. مبلغ واگذاری 
قرارداد حدود ۲۳۰۰ میلیارد ریال بود. 
امیدواریم سایر بنگاه‌های اقتصادی و 
شبکه بانکی نیز بتوانند به‌تدریج از 

ظرفیت فکتورینگ استفاده کنند.«
محمدجانی بیان کرد: »بانک مرکزی 
مجموعاً ۵۰ همت سهمیه فکتورینگ 
برای سال ۱۴۰۴ مشخص و به تفکیک 
به شبکه بانکی ابلاغ کرده است. برای 

هر بانک بنا به اندازه ترازنامه و سایر 
شاخص‌های سامت که بانک مرکزی 
ی  سهمیه‌بند ین  ا  ، می‌کند لحاظ 

مشخص شده است. 
نکته قابل توجه این است که پروژه‌های 
دولتی از طریق سامانه سازمان برنامه و 
بودجه کشور باید به بانک‌های عامل 
معرفی شوند. اولین پروژه‌ای که تأمین 
مالی شد از طریق سامانه فکتورینگ 
وزارت امور اقتصادی و دارایی بود. 
امیدوار هستیم که سامانه سازمان 
برنامه و بودجه نیز سریع‌تر نهایی شود 
و زمینه تأمین مالی پروژه‌های دولتی نیز 

فراهم شود.«
این مقام مسئول بانک مرکزی با 
تأکید بر اینکه بانک مرکزی در راستای 
متنوع‌سازی ابزارهای تأمین مالی از 
سال ۱۳۹۹ بحث طراحی ابزارهای تأمین 
مالی زنجیره تولید را در دستور کار خود 
قرار داده است، تصریح کرد: »علاوه 
بر الزامات اقتصادی که به نوعی بانک 
مرکزی در راستای متنوع‌سازی ابزارها 
گام برداشته، در ماده ۴ قانون بانک 
مرکزی و ماده ۱۰ قانون برنامه هفتم 
توسعه، طراحی و متنوع‌سازی ابزارهای 
تأمین مالی زنجیره تولید به‌عنوان یک 
الزام و تکلیف برای بانک مرکزی تعیین 
شده است. با همین ملاحظه، اوراق گام 
به‌عنوان اولین ابزار با قابلیت انتقال 
اعتبار در زنجیره توسط بانک مرکزی 

طراحی و عملیاتی شد.«
مدیر اداره تأمین مالی زنجیره تولید 

بانک مرکزی با اشاره به رفع برخی از 
چالش‌ها و مشکلات این ابزار در اواخر 
سال ۱۴۰۲ و اوایل سال ۱۴۰۳، گفت: »این 
ابزار به‌تدریج سهم خود را در بازار پیدا 
کرده است. در حال حاضر عملکرد اوراق 
گام در تأمین مالی اقتصاد از ۱۱۰ همت 
فراتر رفته است. خبر خوبی که راجع 
به اوراق گام می‌توان به فعالان اقتصادی 
ارائه کرد، این است که در هفت ماهه 
منتهی به ۲۳ مهرماه سال‌جاری، حدود 
۱۷ همت از طریق اوراق گام، بنگاه‌های 
اقتصادی تأمین مالی شدند که نسبت 
به مدت مشابه سال گذشته که تنها ۳ 
همت بود، بیش از ۵ برابر شده است.«
محمدجانی افزود: »در زمینه اوراق گام در 
حال حاضر ۱۷ بانک به طور کامل فعال 
هستند و عملیات صدور، انتقال و سایر 
کارکردهای اوراق گام را انجام می‌دهند.«

 بانک مرکزی گام به گام 
در مسیر زنجیره تولید

وی برات الکترونیکی را دومین ابزار 
بانک مرکزی با قابلیت انتقال در زنجیره 
تولید عنوان کرد و بیان کرد:»این ابزار 
از اسفندماه سال گذشته عملیاتی شده 
ولی به طور مشخص از ابتدای امسال، 

کاملاً تجاری شده است. 
به سامانه  بانک   ۹ در حال حاضر 
برات الکترونیکی بانک مرکزی متصل 
شده‌اند. بقیه بانک‌ها به‌تدریج در 
حال پیاده‌سازی‌های فنی و بحث‌های 

مستندسازی کسب‌وکاری هستند.«
این مقام مسئول بانک مرکزی در 
ابزار گفت:  این  خصوص عملکرد 
»مجموع عملکرد برات الکترونیکی 
در هفت ماهه ابتدایی منتهی به ۲۳ 
مهرماه حدود ۱۶.۵ همت بوده است. 
بر این اساس، مجموع عملکرد اوراق 
گام و برات الکترونیکی در مدت اخیر، 
تقریباً به ۳۳ همت رسیده است. البته 
انتظار می‌رود با افزایش بانک‌هایی 
که به سامانه برات الکترونیکی متصل 
می‌شوند و تعمیق بازار، بتوان ظرفیت 
و نقش این ابزارها را در تأمین مالی 

اقتصاد افزایش داد.«

قیمت تمام‌ 
شده یک 

قرص نان 
بربری حداقل 

۱۰هزار تومان 
است، اما 

قیمت مصوب 
۵ هزار تومان 
اعلام شده و 

نانوا مجبور 
 است 

مابه التفاوت 
هزینه‌ها را از 

جیب خود 
پرداخت کند

 
افزایش سرسام‌آور هزینه‌های تولید، نانوایان را در 
میانه دوگانگی دشواری قرار داده است؛ از یک سو 
با قیمت‌های مصوب دولت ضرر می‌دهند و از 
سوی دیگر، افزایش غیرقانونی قیمت، نارضایتی 
مردم را به دنبال دارد. این در حالی است که به 
گفته فعالان این صنف، قیمت نان هیچ تناسبی 
با هزینه‌های واقعی آن ندارد.  نانوایان می‌گویند 
دولت با تأمین آرد یارانه‌ای، تنها بخشی از هزینه 
مواد اولیه را پوشش می‌دهد و در محاسبه قیمت 
فروش این محصول هزینه‌‌های عملیاتی و 
دستمزد نانوایان به طور کامل محاسبه نمی‌شود 
یا اینکه در قیمت‌گذاری دستوری، آن قدر 
ناچیز در نظر گرفته می‌شود که پاسخگوی 

واقعیت‌‌های بازار مواد اولیه نیست.
در واقع اختصاص 250 هزار میلیارد تومان 
یارانه به آرد نه تنها شرایط مطلوبی را ایجاد 
نکرده بلکه این سیاست باعث ایجاد زنجیره‌ای 
معیوب در حوزه نان شده است. بنابراین 
اصلاح این سیستم باید از محاسبه و پذیرش 
هزینه‌های واقعی تولید نان آغاز شود که در 
همین راستا دولت باید با مشارکت اتحادیه‌های 
نانوایی قیمت نان را به گونه‌ای تعیین کند که 
هزینه‌‌های نانوا پوشش داده شده و سود منطقی 

نیز برای او در نظر گرفته شود.
 

 سود ناچیز در برابر تورم سرسام‌آور
یک نانوا در تهران در گفت‌و‌گوی خبرنگار »ایران« 
گفت: »هزینه‌های ما روی قیمت تمام‌شده 
نان برآورد نمی‌شود بلکه میزان سود ما از 
هزینه‌هایی که داریم خیلی کمتر است. ما هر 
کیسه آرد آزاد 40 کیلویی را یک میلیون و 250 
هزار تومان می‌خریم که تنها 100 تا 110 عدد نان 

می‌توان با آن پخت. 
علاوه بر آن هزینه کارگر هم هر روز زیاد می‌شود 
چون کار نانوایی خیلی سخت است و کارگران 
هم تمایلی ندارند با این حقوق کم در این شغل 
مشغول به کار شوند. بنابراین برای جذب کارگر 
مجبوریم مزد بیشتری برای آنها در نظر بگیریم. 

از طرفی صبحانه، ناهار، شام و هزینه‌های آب، 
برق و گاز هم به عهده ماست. در ضمن ما 
عاوه بر کارگر نیاز به نانوای ماهر هم داریم که 
این هم هزینه قابل توجهی را در بر دارد. یکی از 
هزینه‌های ما مربوط به خمیر مایه است که در 
حال حاضر یک کیسه 10 کیلویی از آن حدوداً یک 

میلیون و 800 هزار تومان است.«
 

نانوایان قربانی سیاست‌های غیرواقعی 
قیمت‌‌گذاری

محمدجواد کرمی، رئیس کارگروه آرد و نان اتاق 
ایران و تهران نیز در این خصوص به خبرنگار 
»ایران« گفت: »اگر نگاهی به هزینه‌‌های نانوایان 
کنید و قیمت نانی را که در بازار عرضه می‌شود در 
نظر بگیرید متوجه خواهید شد که این هزینه‌ها 
در قیمت نان دیده نمی‌شود، زیرا آنالیز نرخ‌ها 
مشخص است و با قیمت‌‌های دستوری تنها 
نانوایان زیان می‌‌کنند. به‌ عنوان مثال، قیمت 
تمام‌ شده یک قرص نان بربری حداقل ۱۰هزار 
تومان است، اما قیمت مصوب ۵ هزار تومان 
اعلام شده و نانوا مجبور است مابه التفاوت 

هزینه‌ها را از جیب خود پرداخت کند.« 
وی افزود: »هر زمان که نانوایان به قیمت نان 
معترض می‌شوند دولت اعلام می‌کند بر اساس 
قیمت آرد این قیمت‌گذاری‌ها صورت گرفته در 
حالی که تنها 8 درصد از قیمت تمام شده نان 
مربوط به آرد است و92 درصد آن مربوط به سایر 
هزینه‌ها می‌شود.« کرمی اظهار کرد: »میزان 
سود حاصل از این شغل به اندازه‌ای کاهش 
داشته که برای نانوایان حفظ نانوایی مقرون به 

صرفه نبوده از همین رو برخی از  آنها نانوایی خود 
را تعطیل کرده و از این صنف خارج شده‌اند.«

 
راهکار سودده شدن نانوایی در کشور

به گزارش »ایران«، در نظر نگرفتن هزینه‌‌های 
واقعی نانوایان در قیمت‌‌گذاری نان، نه ‌تنها 
موجب فشار اقتصادی بر صنف نانوایی شده، 
بلکه منجر به چند نرخی شدن نان و کاهش 
کیفیت خدمات نیز می‌شود. برای اصاح 
این وضعیت، نیاز به بازنگری در سیاست‌های 
یارانه‌ای و قیمت‌‌گذاری نان وجود دارد. دولت 
می‌تواند به جای یارانه دادن به آرد، یارانه را به 
صورت نقدی تنها به قشرهای کم‌ درآمد جامعه 
پرداخت کند و قیمت نان با احتساب تمام 
هزینه‌‌های واقعی از جمله دستمزد منصفانه 

نانوا تعیین شود.

 قیمت‌گذاری واقع‌بینانه 
  به نظر می‌رسد تنها راه برون‌رفت از این بحران، 
بازنگری اساسی در سیاست‌های قیمت‌گذاری و 

هدفمندسازی یارانه‌هاست. 
دولت می‌تواند به جای یارانه دادن به آرد، این 
یارانه را به صورت نقدی به قشرهای کم‌درآمد 
جامعه پرداخت کند و سپس قیمت نان را 
با مشارکت اتحادیه‌های مربوطه و بر اساس 
محاسبه تمام هزینه‌های واقعی از جمله دستمزد 
منصفانه برای نانوا تعیین کند. این اقدام نه تنها 
فشار اقتصادی را از دوش نانوایان برمی‌دارد، بلکه 
به شفافیت بازار و پایان چندنرخی شدن نان 

منجر خواهد شد.

پولی

 مدیر اداره تأمین مالی زنجیره تولید بانک مرکزی:

تأمین مالی بنگاه‌ها در ۷ ماه ۵ برابر شد
گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی


